

不是放松防控，是更加科学精准与时俱进

国务院联防联控机制权威回应二十条优化措施调整

将风险区调整为“高、低”两类，纠正“一天两检”“一天三检”等不科学做法，取消入境航班熔断机制，加快新冠肺炎治疗相关药物储备……进一步优化新冠肺炎疫情防控工作的二十条措施公布后，引起社会广泛关注。

这是否意味着放松防控？为何对这些措施进行优化？如何督促地方落实优化措施？国务院联防联控机制12日举行新闻发布会，针对上述社会关切问题作出权威回应。

▶11月12日，在位于渝北区的重庆荣物流有限公司，工作人员在搬运蔬菜。新华社发

因何调整

更科学精准，不是放松、“躺平”

发布会上，国家卫生健康委副主任雷海潮介绍，新冠疫情发生以来，我国持续跟进全球疫情态势和病毒变异特征，动态评估防控举措实施效果，结合疫情处置经验和药物疫苗等技术进步，因时因势调整优化防控举措，不断提高科学精准防控水平。

“结合对第九版防控方案等政策实施情况的评估结果，经过专家深入研究和论证，提出了二十条优化的政策举措，不是放松疫情防控，更不是‘躺平’。”雷海潮表示，每一次对防控措施的优化调整，都是十分审慎的，也是经过专家科学论证的，确保积极稳妥、风险可控。

据介绍，优化之后的举措，能够明显缓解各地疫情处置中遇到的一些“瓶颈”问题，如隔离资源相对紧张、流调人员相对不足等，能够更好地集中资源，更好地统筹疫情防控和经济社会发展。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，二十条优化措施是为了进一步提升防控的科学性、精准性，是为了最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

密接管控为何变“5+3”

基于多地防控实践和评估数据

二十条优化措施在第九版防控方案的基础上，对风险人员管



控、风险区域划定、入境人员管控、医疗服务和疫苗接种、重点场所防控等方面进行了优化调整。其中，对密切接触者的管理措施由“7+3”改为“5+3”，即由“7天集中隔离+3天居家健康监测”调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。

国家疾控局副局长常继乐介绍，评估显示，随着新冠病毒变异，其潜伏期逐渐缩短，在5天内发现阳性的概率很高。同时，考虑到奥密克戎最长潜伏期为8天左右，5天集中隔离结束后实施3天居家隔离能最大限度管控住风险。

二十条优化措施还将高风险区外溢人员“7天集中隔离”调整为“7天居家隔离”，对结束闭环作业的高风险岗位从业人员由“7天集中隔离或7天居家隔离”调整为“5天居家健康监测”。

常继乐介绍，评估显示，高风险区外溢人员阳性检出率为4.9/10万，均在风险区域划定后7天内检出，外溢主要与风险区划定不及时、范围不准确、协查不及时有关。

评估还显示，解除闭环管理的高风险岗位从业人员感染风险极低，阳性检出率为1.6/10万，通过闭环和居家健康监测期间规范开展核酸检测，可以及时发现感染者。

“这些调整，是基于多地疫情防控实践的经验总结和相关评估数据作出的。”常继乐说。

为何不再判定中风险区

提高防控效率

根据二十条优化措施，不再判定“密接的密接”，同时将风险区由“高、中、低”三类调整为“高、

低”两类。

常继乐介绍，评估显示，“密接的密接”人群规模大，但感染风险极低，故不再判定“密接的密接”。

评估还显示，中风险区阳性检出率低。此前，中风险区划定后，导致大量人员被管控，出行和流动受到限制，同时消耗了一定的基层工作人力，因此取消中风险区判定。

常继乐表示，二十条优化措施要求更科学、更精准、更规范、更快速地开展疫情防控，把该管住的重点风险管住、该落实的落实到位、该取消的坚决取消，充分利用资源，提高防控效率。

如何避免“一封了之”

全力做好人民群众生产生活服务保障

二十条优化措施中提到，要做好重要民生商品储备，保障居民治疗、用药等需求。

商务部消费促进司副司长王广华表示，商务部将持续强化市场监管与预测预警，及时投放肉类储备。督促重点商贸场所，针对可能出现的涉疫情况提前规划临时替代场所。保障末端配送力量充足，满足封控隔离居民基本生活需要。同时，各地对事关产业链全局和涉及民生保供的重点企业，不得擅自要求停工停产。

雷海潮说，在发生疫情的地方难免会有阳性感染人员到医疗机构就诊，医疗机构不能简单一封了之、一关了之，一旦做完终末消杀，评估风险已得到有效管控，应第一时间恢复医疗机构日常诊疗秩序，不能持续关闭很多科室。

雷海潮说，在发生疫情的地方难免会有阳性感染人员到医疗机构就诊，医疗机构不能简单一

疗秩序，不能持续关闭很多科室。

针对群众十分关心的纠正核酸检测“一天两检”“一天三检”等不科学做法，中国疾控中心传染病管理处研究员王丽萍介绍，此条优化措施是对第九版防控方案进一步的重申和强调。

根据第九版防控方案，当发生疫情以后，基于流调研判，明确传播链清晰，没有发生社区传播，无须开展区域全员核酸检测，只需对风险区域和重点有感染风险的人员进行核酸检测，开展快速疫情处置。

如何纠正“层层加码”

关键在不折不扣贯彻落实

雷海潮说，更重要的是要把优化措施组织好、落实好，要加强对“一刀切”和“层层加码”问题的整治力度。

据介绍，国务院联防联控机制每天进行调度，对于各地网民、人民群众反映遇到的相关问题，进行积极有效回应，转交有关地方予以推动解决。今后，要及时收集整理各方面群众和有关媒体反映，进一步保证优化防控工作的二十条措施原原本本、不折不扣地得到贯彻和执行落实。

如近期部分地区出现的交通物流过度管控等问题。交通运输部运输服务司副司长韩敬华表示，将加强督办转办，推动问题立行立改。对于通行过度管控问题反复出现，督办转办问题解决不到位、货车司机投诉举报较为集中的，将加大通报、公开曝光力度，强化警示震慑效应。

据新华社

延伸阅读

北京解除滞留京外人员弹窗购票限制

11月12日，在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第411场新闻发布会上，市委宣传部副部长、市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建介绍，北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组、首都严格进京管理联防联控协调机制优化完善进返京防疫政策和远端管控措施，畅通救济渠道，提高办理时效。启动滞留京外人员专项救济，梳理京外风险县域旅居史人员情况，推送解除弹窗限制、购票限制，11日24时已全部生效。加强常态救济工作，受理市民12345热线进返京申诉，及时核验风险，梳理解除要求返京人员通过12345热线或微信反映的被弹窗情况。

目前，北京市粮油、肉、蛋、菜等主要生活必需品货源充足，运输畅通，供应和价格稳定，能够有效保障市场供应需求。北京将全力抓好患者救治，加大对老弱病残等特殊群体的关心帮助力度，保障看病就医等基本民生服务。对涉疫诉求接诉即办，维持正常生产生活秩序。据北京日报

广州已对16527名次密接解除隔离

广州市卫生健康委副主任、新闻发言人张屹在12日下午举行的广州市政府新闻发布会上表示，广州已对16527名次密接解除隔离。

截至目前，广州全市已对集中隔离期满5天、核酸检测结果阴性的5094名本地密切接触者和7252名入境人员有序解除集中隔离，闭环转入社区管理，落实3天居家隔离，非就医等紧急情况不得外出；同时，对16527名次密接解除隔离。

张屹表示，对于解除集中隔离时，原居住地仍处于管控区内的解除隔离人员，如果在管控区外有临时住所的，可向隔离酒店申请，对接目的地社区，闭环转运至临时住所，落实3天居家隔离；如在管控区域外无临时住所的，建议在隔离酒店继续完成“5+3”全程健康管理。据新华网

11日当天快递5.52亿件 双十一快件20日前基本都能收到



快递行业迎来一年中最忙的时刻。

邮政快递企业针对性调配运力、人员等各类资源，使得商品发货速度更快更便捷，48小时发货及时率与72小时时限准时率均有所提升。

国家邮政局称，今年的“双十

一”快件业务旺季，行业运行更加平稳。电商平台11月1日“开门红”进一步分流了“双十一”当天业务量的峰值，业务“双高峰”成为电商平台“双十一”促销的一种常态，有效缓解了邮政快递企业旺季期间揽收投递量陡增的压力。据中新网

暴雪预警拉响，多地气温将断崖式下降

山东继续发布寒潮蓝色预警

11日，内蒙古东南部、吉林西部出现大到暴雪，北京、河北中部、辽宁中部、山西中部等地出现中到大雨；内蒙古、辽宁、山西、河北等地超过40个站点的日降水量突破11月同期历史极值。

中央气象台今晨继续发布暴雪黄色预警：受较强冷空气影响，今天白天到夜间，辽宁东北部、吉林中部、黑龙江东南部等地的部分地区将有大到暴雪，局地降雪深度可达10厘米以上。

中央气象台继续发布大风降温预报，预计11月12日8时至14日8时，内蒙古中东部、东北地区大部、华北、黄淮、江淮、江汉、江南西部和北部以及四川东部、重庆、贵州大部等地气温将下降4℃—8℃，其中，内蒙古东南部、辽宁中东部、吉林中东部部分地区降温幅度可达10℃—14℃，局地14℃以上；上述地区将先后出现4—6级偏北风，阵风7—8级。

山东省气象台12日6时继续发布寒潮蓝色预警：受强冷空气影响，12日白天到夜间，滨州、东营、淄博、潍坊、临沂、日照和半岛内陆湖面南风4—5级转北风6—7级阵风8—9级，其他地区北风5—6级阵风7—8级。

同时气温明显下降，过程降温幅度：德州、滨州、东营、济南、淄博、潍坊、临沂、日照和半岛内陆地区10℃—12℃，其他地区8℃—10℃；14日早晨最低气温：鲁南和沿海地区3℃—5℃，有霜冻或轻霜冻，鲁中山区和半岛内陆地区—2℃—0℃，有霜冻或冰冻，其他地区0℃—2℃，有霜冻。

本报综合



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：魏银科 美编：马秀霞 组版：刘森